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1 Общпе полоя(еппя
Настолцм метод{ка поверки применяется дuI повФIс{ инд{каторв pbгtaDкHo-

зубчатьпt Miyamotometrology (ла.пее - шrдкаюры), изготавливаемых Обществом с
ограниченной ответственностью (ИНСТРУМЕНТ) (ООО кИНСТРУМЕНТ>), г. Нижний
Новгород по ТУ 022-2024 <Ияд.Iкаюры рычшлсrо-зубчатые Miyamotometrology. Технические
усJIовияD, и устzlнilвJlивает методы и средства их пФвитrой и периодлческой повФок.

1.1. Мегодп<а повФки распрстрalняетtя на ипд{каmры следуюццr( моделей: 7З1l,
,1321 

"l 

з22,,7з2з 

"l 

з24,,7 з25, 7 з26,,7зз1,,lзз2.
В р,зу.тътате поверки доJDкны бьгь подгверждены след/юпц{е мgгрлогшIеские

требоваrп,rя, указанrше в табплцах l -2.

Таблица 1-основныем гические истики индик в

Таблица 2 - Изм ительное ие индик ви епо из ительного

1.2 ИндикатоРы не относяТся к мЕогоканальным измеритеJIьным системам,
многопредельным и многоди:шд}онным СРеДСТВаl]t{ измерений, не состоят из нескоJIьких
автономньж блоков и не предназначены дIя измерений (воспроизведения) нескольких
величин. Поверка отдеJIьных измерительньD( каЕалов и (или) отдельньтх автономньтх блоков
из состава средств измерений дrя меньшего числа измеряемых величин иJIи на меньшем числе
поддиапд}онов измерений не предусмотена.

1.3 Индпкаторы до ввода в эксIlлуатацию подIежат первичной поверке, а в цроцессе
эксплуатации и после ремонта - периодической поверке.

1.4 Первичной поверке подвергаеIся каж,щrй экземпляр индикатора.

2

JilK r tl

Модель Модификация
.Щиапазон

измерений,
мм

Щена
деления,

мм

Наибольшая разность
погрешностей l), мкм,

не более

Размах
показаний 2),

тлп<м, не более
731 1 731 1-014 от 0 до 0,14 0,001 4 2

7321-08
от 0 до 0,8 0,01

lз J

lз
,7з22 7з22-08

от 0 до 0,87з22-08л 4
,7з2з-08

от 0 до 0,8 0,0l lз J
,7з24 ,7з24-08

от 0 до 0,8 0,01 lз J
,7з25

от 0 до 1,6 0,01 25
,7з26

,7з26-08
от 0 до 0,8 0,01

lз J

733l
,7зз|-02

0 002
6 2

6
,lзз2 ,7з32-02

от 0 до 0,2 0 002
6 2

6 2
Примечания:
l) Под наибольшей разностью погрешностей измерений ипдикатора понимают

наибольuгуlо а.ltгебраическуlо разность погреппrостей на проверяемом участке при прямом
и обратном ходе измерительного pbr.lzгa.

') Под р*r*ом показаний понимается наибольшая рд}ность между отдеJIьными
повторными показаниями индикатора, соответствующими одIому и тому же
действительному значению измеряемои велиIIины при Ееизменных внеIIIних условиях.

наименование хаDактеристики Значение
Изм нительное от 0,1 до 0,5
Усилие по нногоизм от 3,0 до 8,0

,7з21
7321-08А _)

lз J
0,01 lз

,7з2з

7з25-1б 8

7з26-08л lз J

7зз1-02А от 0 до 0,2
J

,7зз2-02л
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1.5 Периодrческой поверке подвергается ка)&щй эвемпJIяр инд,lкатора,
находящегося в экспJIуатации, через межповерочные интервzlJIы.

1.6 При опредеJIении метрлогических характеристик в paMKaD( проводимой поверки
обеспечпвасtся передача едrпицы дшны в соответствии с Государственной поверочной
схемой для средств измерений дп,rны в диiлп }оне от 1,10-9 до l00 м и дIин волн в диапазоне
от 0,2 до 50 мкм, угвержленной приказом Федера.rrьного агентства по техническому
реryлировzlпию и метрлогии от 29 декабря 20l8 г. ЛЪ 2840 к Госуларственному первичному
этzrлону единицы дJп{ны - метра ГЭТ 2-202l .

1,7 В мстодике поверки реализован следуюшшй метод передачи единиц: метод
прямых измерений.

2 Перечень операцпй поверкп средств пзмерешпй
При проведении поверки индикаторов доJDкпы выпоJIняться операции, ук }ilнные в

таблице 3.

Таблица 3 - Операции поверки

Последовательность проведения операций поверки обязательна.
При получении отрицательного результата любой из операций по таблице 3 поверку

прекращают, средство измерений признают непригодным к применению и переходят к
оформлению результатов поверки в соответствии с п. 10 настоящей мgгодики.

3 Требованпя к усJrовпям проведенпя поверкп
При проведении поверки должны бьпь собrподены следлопцrе условиJI:
- температура воздуха в помещении, в котором проводят поверку от +15 до +25 ОС;

- относитеJIьная влauкность воздуха доJDкна бьrгь не более 80 О/о.

4 Требованпя к спецпаJtпстам, осущеgгвJIяющпм поверку
4.1 К проведению поверки допускаются специалисты организации, аккредитованной

в соответствии с законодатеJIьством Российской Федерации об аккредлтации в национа.гtьной
системе аккредитации на проведение поверки средств измереяий дiшного вида, имеющие
необходимую квалифrкацию, ознакомленные с паспортом на инд.{каторы и настоящей
методикой поверки.

J

Наименование операции

обязательность
выполнения операций

поверки при

Номер раздела
(пункта) методики

поверки, в
соответствии с

которым выполtlясгся
операция поверки

первичной
поверке

периодrческой
поверке

Внешний осмотр Да Да
Подготовка к поверке и опробование
средства измерений

Да !а 8

Определение метрологических
характеристик средства измерений и
подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим
требованиям

9

определение измеритеJьного усиJIия и
чсилия п а измерительного рьIIIalга

Да .Ща 9.1

Определение наибольшей
погрешнgстей

разности .Ща !а 9.2

Определение рщмаха показаний Да Да 9.з
мление льтатов пов ки Да .Ща

7

l0
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4.2 ,Щля проведения поверки индикаторов достаточно от одЕого поверитеJIя.

5 Метрологпческпе п техншческпе требовапиям к средствам поверки
При проведении поверки должны применяться средства поверки, приведенные в

таблице 4.

Таблица 4 - Средства поверки

Операции
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и техЕические требования к
средствам поверки, необходимые дtя

проведения поверки

Перечень

рекомендуемых средств
поверки

8-9

Средство измерений температуры
окружающей среды: диапазон измерений от
+15 до +25 ОС, пределы догryскаемоЙ
абсолотной погреrrrности *2 ОС

Средство измерений относительной влiDкности
возд}ха: диапазон измерений от 0 до 98 %,

пределы допускаемой абсолотной
погрешности *3 о/о

Термоrигрометр ИВА-6
(рег. Nч 46434-11)

Граммометр часового типа,
измерений от 0,25 до 1,5

относительной погрешности 4Оlо

диапiвон
Н, предел

Граммометр часового
типа фег. Nч 12094-89)

Весы
настольные

рычажные

циферблатные BPiil{
(рег. Jф 23740-07)

Гири класса точности М1, набор гирь (1 - 500)
г, пределы допускаемых отклонений
действительного значениJI массы Iири от
номинalльного значения + (1.,.25) мг

Гири классов точности
М1, (l...500) г (рег. Nо

з6068-07)

9.2

рабочий эталон
Государственной

4-го разряда согласно
повеDочнои схеме для

средств измерений длины в диапазоне от l ,10-9

до 100 м и дIIин волн в диапirзоне от 0,2 до 50
мкм, }твержденной приказом Федера.пьного
агеЕтетва по техпическому реryлировarнию и
метрологии N9 2840 от 29 лекабря 2018 г
(приборы дIя поверки шrд,Iкаторов и
индикаторных нугромеров) от 0 до 2 мм

Прибор для поверки
измерительных головок
IШГ-2А фег. Nч 9546-
84) с приспособлением
для поверки
индrкаторов рьIIIlr)кно-
зубчатых

Рабочий эталон согJIасно локальной
поверочной схеме JШС-O0З-2025*
микрометр, диапазон измерений от 0 до 25 мм,
цена деленшI 0,001 мм, пределы допускаемой
абсолютной погрешности не более + 0,0015 мм

Микрометр Мiсrоп
моделей МК, МКЦ,
мющ, мг, мгц,
модель МГ, 0-25 мм фег.
N9 77991_20)

9.2 _ 9.з

Рабочий эталон 4-го разряда согласцо
Государственной поверочной схеме для
средств измерений длины в диапазоне от 1,10-9

до 100 м и длин волн в диапаrзоне от 0,2 до 50
мкм, угвержденной приказом Федерального
агентства по техническому реryлированию и
метрологии No 2840 от 29 декабря 2018 г (меры

длины концевые плоскопараJшельные)

Меры длины концевые
плоскопараJшельньlе,
набор No 1 или З фег. Nч

|7,726-98

4

9,1

Весы среднего (Ш) класса точности по ГОСТ
OIML R '16-|-201'| с ценой деления не более 5

г, с наиболъrrпrм пределом взвешивilния не
менее 3 кг
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п олжение таблицы 4

б Требования ýсловпя) по обеспечеппю безопасностп проведеппя поверки
При выполпеrпш поверки индикатора, меры безопасности доJDкны соответствовать

требованиям по технике безопасности согласно экспJryатационноЙ докр{ентации на
поверяемое средство измерений, средства поверки, правилам по технике безопасности,
которые действ)лот на месте проведения поверки.

7 Внешший осмотр
При внешнем осмотре доJDкIIо быть установлено соответствие внешнего вида

инд{катора описанию и изображению, приведенному в описllнии типа, а также требованиям
паспорта в части комплектности. Комплекгrrость индикатора прверяют сличением с
указанным в паспорте.

При осмотре доJDIс{а бьrть проверена правильность нанесепия маркировки. На
инд-rкаторе r./иrпr фугляре должна бьггь нанесена следующiu информачия:

- товарный знак изготовитеJIя;
- модификшlия;
- диапазон измерений;
- цена делениJI;
- заводской помер.
При внешнем осмотре доJDкно бьrгь установлеЕо соответствие индикатора

следующим тебованиям:
- стрелка и элемеrrгы шкалы (штрихи, чифры) лолжны быгь отчетJIиво впдны на фоне

циферблата;
- оцифровка шкалы должна быть симметричной относитетъпо нуля;
- циферблат должен быгь закрыт прозрачным материzrлом, не имеющим дефектов,

препятствующrr( отсчету показаний.

Если перечисленные требования не
признается непригодным к применению,
производят.

выполняются, средство измерения
дальнейшие операции поверки не

5

Операчии
поверки,

требуюпше
применение

средств поверки

Метрологпческие и технические ,гребования к
средствalм поверки, необходимые для

проведениJI поверки

Перечень

рекомсндуемых средств
поверки

Вспомогательное оборудование:

9.1,9,3
Стойка с-II по Гост 10197-70, с
дополнительным кронштейном с
присоединительным диаметром 8 мм

9.2
Приспособление
головкой

с микрометрическои Приспособление ППИЧ-
Универсал-М

* структура локальной поверочной схемы приведена в приложении А
Примечаrrие: допускается использовать при поверке д)уп{е угвержденные и

аттестовzlнные эталоны ед,Iниц велиIшн, средства измерений уtвФжденного типа и
поверенные, удовлетворяющие метролоп$Iеским трбовшrиям, указаЕным в таблице

8 Подготовка к поверке п опробованпе средства пзмеренпй
8.1. Перел проведением поверки измерительный наконечник индикатора доJDкен

быть промьrг авиационным бензипом по ГОСТ 10l2-2013 иrш друпп,r моюпшм средством для
промывки и обезжириванl'rя и протерт чистой са.пфеткой. Инд.rкаторы должны быть

Стойка С-II по ГоСТ
10197-70
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вьцержаны в помещении, где проводяrся поверку, при условиях, }кдtiлнньrх в п. 3, в открытых
футлярах не менее 4 ч.

8.2. Используемые средства поверки и вспомогательное оборудование дJuI проведения
поверки подготовить к работе в соответствии с rх руководством по эксIuryатации.

8.3 При опробовании проверяют:
- плавность хода измерительного рычага и стрелки, возможность поворота

измерительЕого рычага в пределах +90" от его среднего положения;
- диапазон измерения иядикатора. При нажатии Еа измерительный наконечник

показания отсчетного устройства должны измениться на величиЕу не менее величины
диапазона измерений, указанной в таблице 1.

Если перечисленные требования не
признается непригодным к применению,
производят.

выполняются, средство измерения
дальнейшие операции поверки не

9 Определенпе метрологшческих характерпстик средства хзмерений и подтвержденпе
соответствпя средства пзмеренпй метрологпческпм требованпям
9.1 Определенпе измерптеJьцого усплпя п усплия поворота цзмерптеJIьпого рычага

.Щ-пя определения измерительного усиJIия индикатор закрепJuIют в стойке при помоuш
кронштейна (Приложение В). На измерительный наконещlик индикатора нaDкимают trýцом
граммометра и опредеJuIют измерительное усилие в диапазоне рабочею хода измеритеJIьного

рычaга.
.Щопускается опредеJIять измерительное усилие с помощью весов: индикатор

закрепJIяют в стойку при помощи кронпгrейна (Приложение В), измерительный наконечник
вводят в коЕтакг с верхней площадкой весов, нzгружiul вторую Iшощадку весов с помощью
гирь (при ЕеподвижЕом инд-rкаюре), опредеJIяют измеритеJIьное усиJме в диilпiвоне рабочего
хода измерительного рьr.Iага KarK массу гирь, деленную на 100 (коэффициент пересчета
показаний весов в значения измеритеJьного усилия в Ьютонах).

,Щля определениJI усилиJI поворта измерительного рычaга индикатор закрепJиют в
стойку при помощи кронштейна (Приложение В), измерительный наконечник вводят в контaжт
с верхней площадкой весов, опускм индикатор, опредеJuIют усилие поворота рьr.Iага в момент
его поворота вокр}т оси. Поrтученное покtLзание весов в граммах, деленное на 100
(коэффициент пересчета показаний весов в значения измерительною усилия в Ньютонах),
равно измерительному усиJIию в Ньютонах.

Измерительное усилие и усилие поворота измеритеJIьного рьr.Iага не доJDкны
превышать значений, 1казанных в таблице 2.

Если требования данного пункта не выполняются, средство измереЕия
признается непригодным к применению, дальнейшие операции поверки не
производят.

9.2 Определепие паибольшей разности поцlешностей
9.2.1 Наибольптуlо рiц}ность погрешностей измерений индлкаторов моделей 7321,

7322, 7З2З, 'lЗ24, '7З26 с диапазоЕом измерений от 0 до 0,8 мм, модели 7325 с диапазоном
измерений от 0 до 1,б мм, опредеJuIют с помощью микрометра модели МГ и приспособления
(Приложение Б) сравнением показаний индакатора с покiцtаниями микрометрической головки
в горизоктальном положении при двух положениях измерительного рьIIIага, направленного
под углом 90" к продольной оси индлкатора при прямом и обратrrом ходе, а также при
вертикальном положении индlкатора при положении измерительного рьrtlaга вдоль оси
индикатора при прямом и обратном ходе.

Индикатор и прибор усгановить в исходlое (нулевое) положение в сторону прямого
хода измеритеJIьного рьпага. Направление линии измерения должно быть перпендикулярно к
оси измеритеJIьного рыIIага в его среднем положении на даЕном у{астке измерения.

6



мп-7.0з6_2025

Микрометрический винт перемещzlют в том же нlшравлении через каждые 0,1 мм.
.Щойля ло последней точки поверяемого )ластка, изменяют направление перемещенпя
микрометрического винта и повторяют измерениJI в обратпом поряще. При этом конечный
отсчет при прямом ходе служит начальным отсчетом обратного хода.

9.2.2 Наибольпrуrо рzrзность погрешностей измерений индикаторов моделей 7311 с
диапазоном измерений от 0 до 0,14 мм, моделей '7ЗЗ1,1ЗЗ2 с диапазоном измерений от 0 до
0,2 мм, определяют с помощью прибора дп поверки измерительньrх головок ППГ-2А (далее

- прибор) в вертикzlльном положении индикатора при двух положениях измерительною
рьт.Iага, напрrвленного под углом 90О к продольной оси индикатора при прямом и обратном
ходе.

Индикатор и прибор установить в исходное (кулевое) положение в сторону прямого
хода измерительного рычага. Направление линии измерения должно быть перпенд.rкулярно к
оси измерительного рычага.

Микрометрический винт прибора перемещzlют в том же нaшрzlвлении через каждые
0,02 мм, ,,Щойля до последней точки поверяемого yIacTKa, изменяют нaшрlвление перемещениJI
микромсгрического винта и повторяют измерения в обратном порядке. При этом конечньй
отсчет при прямом ходе сJryжит начальным отсчgтом обратного хода.

,Щопускается опредеJuIть погрешность индикаторов с помощью мер длины концевьD(
IшоскопарZIJIлеJIьньж. Индикатор закреIIJIяют в стойке, оснащенной ребристым столиком, при
перпендпкулярном положении измерительного рьцага к продольной оси индикатора. Меlкду
поверхностью cToJrиKa и рабочей поверхностью измерительного рычага последовательно
помещают меры длины концевые плоскопарчuшельные, рд}ность значений которьrх равна 0,02
мм. .Щойля до последней точки поверяемого участка, меры дIины помещают в обратном
порядке. При этом конечный отсчет при прямом ходе сJryжит начальным отсчетом обратного
хода.

9.2.3 Наибольшуо разность погрешностей измерений опредеJIяют как cylt{My
наиболъrrплх абсолютных значений положительных и отрицательных показаний индикатора в
любьrх,щц отметках шкalJш при прямом и обратном ходе измеритеJIьного рычага.

Арретирование измерительного наконечника при определении наибольшей разности
погрешностей не допускается.

Наибольшм рд}ность погрешностей измерений индикатора не доJDкна превышать
значений, указанньтх в таблице l .

Если требования данного пункта не выполняются, средство измерения
признается непригодным к применению, дальнейшие операции поверки не
производят.

9.3 Определенпе размаха показапшй
Размах показаний определяют в одном из положений измерительного рычага

индlкаторц закрепленнок) в стойке при помощи кронштейна (Приложение В), оснащенной
ребристым столиком, при перпендикуJIярном положении измерительною рычага к продольноЙ
оси индикатора. Между поверхностью сюJIика и рабочей поверхностью измерительного
рьr.Iага при безотрывном контаюе со столиком продвигают плоскопараrллельную концевые
меры длины номинальным рlх}мером 8 мм или l0 мм. Расстояние от ниясrей mчки рабочей
поверхности измеритеJъного рычага до плоскости столика должно быть таким, чтобы при
перемещении rсонцевой меры измерительный рычаг приподнимаJIся, касмсь поверхности
концевой меры, и можно бьшо бы провести отсчет по шкале индикатора. ,,Щанное перемещение
проводят не менее шпи раз вдоль и пять раз поперек измерительного рьпiга.

Размах показаний определяют наибольшей разностью отсчетов, пол)ленных при всех
перемещенил( концевой меры,

Рщмах показаний должен соответствовать значениям, укл}анным в таблице 1.

Если требования данного пункта не выполняются, средство измерения
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признается непригодным к применению, дальнейшие операции поверки не
производят.

10 Оформление результатов поверкп
l0.1 Результаты поверки оформляются протоколом, состаыIенным в произвольной

форме и содержапlим резуJIьтаты по каждой операции, указiшпой в таблице З.
l0.2 При положитеJIьньD( результатах поверки сведения о резуJIьтатах и объёме

поверки средств измерений долхны быть переданы в Федеральный информационньй фонд по
обеспечению единства измерений.

Вьцача свидетеJIьства о поверке и (или) внесение записи о цроведенной поверке в
паспорт средства измерений осуществляется в соответствии с действующим
законодате.пьством.

Нанесение знlжа поверки на средство измерений пе предусмотрено.
l0.3 При отицательньD( резуJътатж поверки сведения о результатах и объёме

поверки средств измерений долr{оiы быть переданы в Федера.пъный информационный фонд по
обеспечеяию единства измерений. Выдача извещен!tя о непригодности к применению
средства измерений с укar:}анием основньtх причин неприIодIости осущестыlяется в
соответствии с действующим зzжонодательством.

Начальник отдела геомсгрических измерений
ООО РМЦ <Калиброн>

Инженер метролог 3 категории
ООО РМЦ <Кмиброн>

о.Б. Семакина

А.О. Бухолдин
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Прплоlсенпе А
(Обжаmельное)

Структура локапьной поверочной схемы JШС-OOЗ -2025

Рисунок А.1
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Прилоясение Б
(справочное)

Приспособление для определения погрешности инд.Iкаторов модификаций '7З2|,'7З22"7З24,

7325 и'7323 с ценой деления 0,01 мм

Рисунок Б.1 - Приспособление для определения погрешпости инд.Iкаторов с ценой деления
0,01 мм
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Прилоясение В
(Справочное)

Кронrггейн

ýо

Рисчнок В.1
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